

# 助企纾困 “多点开花”势如虹

### ——四川省科协五年工作回顾之服务创新驱动发展

创新是引领发展的第一动力,是推动新旧动能转换的动力支撑。

五年来,四川省科协始终认真履行习近平总书记对科协“四服务”重要指示中的“为创新驱动发展服务”职责,依托“天府科技云”平台为企事业单位提供“保姆式”服务,帮助企事业单位智能、广泛、精准、便捷解决“找人才、找技术、找成果”等难题,突破技术瓶颈,提升核心竞争力,助力全省科技与经济深度融合发展。



## 1

### 柔性引才 组建高端“智囊团”



专家参观东方汽轮机机械试车台。



中国工程院院士翁宇庆(左二)和中国工程院院士张懿(右四)到攀钢集团调研。

架设桥梁,“天府科技云”平台共建成省、市院士(专家)工作站737个,开设天府科技云院士(专家)工作站旗舰店99家;带动企业,工作站帮助企业解决关键技术难题2708项;壮大产业,工作站院士专家积极推广转化科技成果,带动建站单位新增产值2650亿元……这是四川省科协在高质量建设院士(专家)工作站方面取得的成绩。

院士(专家)工作站以企业为主体,以产业发展和科技创新需求为导向,以产学研合作项目为纽带,依托中国科学院院士、中国工程院院士等高层次人才及其创新团队,为企业自主创新、转型和产业优化升级提供智力支撑,已成为连接建站单位和院士专家等高层次人才人才的桥梁。

五年来,全省新批准省级院士(专家)工作站47个,涵盖众多知名企业,如东方电气集团东方汽轮机有限公司、国网四川省电力公司、泸州北方化学工业有限公司、四川宏华石油设备有限公司、攀钢集团有限公司、成都海光核技术服务股份有限公司、中自环保科技股份有限公司。

如何发挥院士(专家)工作站的作用,助力企业高质量发展?东方电气集团东方汽轮机有限公司(以下简称“东方汽轮机”)给出了很好的答案。

东方汽轮机自主研发设计重型燃气轮机始于2009年。“在国内几乎是空白的领域起步,难度极大。”

东方汽轮机相关负责人回忆说,“研制燃气轮机透平叶片时就遇到了难题,铸造仿真预测的结果和实际偏差太大,没有起到指导作用。”

东方汽轮机相关负责人介绍,研讨后,公司将目光放到了在铸造仿真技术方面有着深厚积累的中国工程院院士、清华大学教授柳百成团队身上。2013年,双方交流了各自的研发进展,很快一拍即合,签订了柔性引进协议。紧接着,为解决关键高温材料研发、连体叶片涂层制备技术和高参数汽轮机用材料研发等难题,东方汽轮机又先后与多位院士达成了合作。2016年,东方电气集团东方汽轮机有限公司院士工作站获批建设,同年被评为“全国示范院士(专家)工作站”,目前引进院士3名、专家1名。

值得一提的是,东方汽轮机通过与院士团队深度合作,成功突破了630℃超超临界二次再热机组关键部件用材料难题,并在重型燃机高温部件制造领域实现重大突破。

五年来,四川省院士(专家)工作站柔性引进两院院士16名、高层次专家50名,有效助力企事业单位组建“高精尖缺”人才和高水平创新团队,提升了企事业单位的人才协同创新能力。如今,院士(专家)工作站已基本覆盖全省所有市(州),为全省各地经济社会高质量发展提供了源源不断的创新动能。

为助推企业科技创新,促进地方经济发展,五年来,四川省科协在中国科协海智办指导下,紧紧围绕省委省政府工作重心及区域产业发展需求,统筹运用“科创中国”智库资源和“天府科技云”平台,指导各海智基地重点围绕学术交流、人才引进、研发合作、成果推介、企业孵化及创业投资等方面积极开展工作。聚焦服务成渝地区双城经济圈建设,引进高层次人才海内外专家资源,围绕主导产业发展提供战略咨询、技术指导等创新服务,助力科技与经济深度融合发展。

第三届天府科技云服务大会首次推出的海外重大科创项目专场推介会,便是很好的印证。会上,以色列的“菌根接种剂”和“光伏板无水清洁机器人”、韩国的“利用数字声音信号治疗听力损失”、日本的“有机固废循环自然除臭技术”等25个项目,吸引了众多需求方到场“寻宝”。

据悉,该专场推介会推介的

## 2

### 借智海外人才 助力地方经济发展



日本有机固废循环自然除臭技术项目路演。

25个项目,由中国科协海智计划四川基地及市(州)科协优选推出,主要围绕国际前沿和四川省六大支柱产业,以全球视角展现新一代信息技术、生物医药、高端装备、农业科技、人工智能与互联网、新材料领域科技创新趋势。

截至目前,四川已建海智基地10个。其中,中国科协海智工作基地9个、国家海外人才离岸创新创

业基地1个,涉及广元、绵阳、雅安、德阳及成都等地。同时,建立了省级海智特聘专家资源库,涵盖各学科高层次专家人才204人。通过发挥海外人才的作用,基地在学术交流、人才引进、研发合作、成果推介、企业孵化及创业投资等方面取得了显著成绩。

2023年4月,中国科协海智工作基地(成都科学城)正式授牌;同

年11月,“科创中国·成都海智基地天府海智园工作站”获授牌……自成立以来,中国科协海智工作基地(成都科学城)由天府国际技术转移中心建设运营,充分发挥科协系统“大联合、大协作”的优势,依托海智计划工作的独特作用及海内外科技团体、科技园区、企业、高等院校、科研机构科技服务机构,积极引进海外具有国际先进水平的创新团队、项目和人才,持续做好招才引智工作。截至目前,基地已与43个国家和地区近100家高校院所、组织机构建立常态化联络机制,链接海外企业超过200家;举办泰国新能源产业专场对接会、中韩智能机器人产业技术合作对接洽谈会等国内外科技交流活动20余场,线上线下技术研讨交流对接会50余场;洽谈对接技术转移项目200余项,促成国际技术转移转化6项,合同金额约670万元,推动技术合同登记额约1300万元;引进成都海艺互娱等13家企业落地天府新区。

## 3

### 开展“保姆式”服务 助推企业创新发展



德阳市科协“科服保姆”深入德缆公司开展“保姆式”服务。

有了高层次人才、海外人才的技术“加持”,四川省科协还积极发挥自身力量,为企业解决“急难愁盼”问题,助力企业创新驱动发展。

近年来,全省科协系统的干部职工依托“天府科技云”平台,深入广大企事业单位开展“一企一策”“保姆式”服务,面对面指导企事业单位发布“科技所需”,帮助企事业单位获取科技服务、应用高新技术、落地科技成果、委托科技难题,助力企事业单位降本增效。

“有了专家的指导,线缆外观质量自动检测平台使得生产线人均效益提升了33.3%,人员成本、原材料等成本减少了163万元,产品合格率达到100%。”特变电工(德阳)电缆有限公司(以

下简称“德缆公司”)电器工程师马晓辉的喜悦溢于言表,“这要感谢‘科服保姆’开展的‘保姆式’服务。”

随着电线电缆产量不断提升,德缆公司在不断革新新技术的同时,遇到了新挑战。如该公司生产的线缆在挤塑后无相应的表面检测设备;线缆表面划痕、生料夹杂、凹陷及气泡都是靠工人肉眼观察,不仅工作量很大,工人不留神还极易放过问题线缆,从而引发质量事故。德阳市科协在深入德缆公司开展天府科技云“保姆式”服务的过程中,了解到企业的需求后,“科服保姆”立即指导企业在“天府科技云”平台发布“线缆外观缺陷在线智能检测系统技术引

进及应用”科研项目,最终与上海一家企业成功对接,通过引进对方的技术,并经过创新,摒弃了传统的人工检测方法,实现了线缆外观检测的自动化与无人化操作,帮助企业

解决了难题。

通过科协的牵线搭桥,德缆公司还连续参加多届天府科技云服务大会,并取得不错的成绩。首届天府科技云服务大会上,德缆公司与尖刀视智能科技(上海)有限公司成功签约;第二届天府科技云服务大会上,德缆公司与四川大学高分子国家重点实验室就“全阻水电缆用阻水材料开发及应用研究”签署合作协议,预计可带来每年超过2000万元的产值增长。

四川省科协相关负责人表示:“省科协开展天府科技云全员‘保姆式’服务,是为了发挥市场在科技供需配置中的决定性作用,以利益机制和价值引领,广泛激发科技工作者的创新活力,为广大科技工作者创造更大的经济价值和社会价值。通过共享科技,广大企事业单位可以‘不求所有,但求所用’的共享模式,实现高质量发展。”截至目前,全省科协系统2800余名“科服保姆”累计为25.8万家企事业单位提供“保姆式”服务73.1万项,有效提供科技解决方案8.5万余项,转化科技成果1706项。



绵阳市科协“科服保姆”组织高校教授、博士服务团专家深入四川天雄药业有限公司开展“保姆式”服务。

(汤莉华)